

## 共建“一带一路”·第一现场

探访中企承建的摩洛哥丹吉尔科技城——

# “助力摩洛哥迈向更加繁荣的未来”

本报记者 黄培昭

塔吊高耸、钢梁交错、焊花飞溅……在中国路桥工程有限责任公司承建的摩洛哥穆罕默德六世丹吉尔科技城(以下简称“丹吉尔科技城”)内,贝特瑞地中海负极新材料科技公司(以下简称“地中海负极”)的新工厂正在热火朝天地建设。

丹吉尔科技城被当地称为摩洛哥高质量共建“一带一路”互利合作的典范。摩洛哥政府期望该项目成为国家经济增长的新引擎,为社会经济发展提供新动力。

## “填补摩洛哥电池生产领域高科技术材料技术空白”

作为企业全球化战略布局的重要组成部分,中国锂电子电池企业贝特瑞新材料集团股份有限公司在丹吉尔科技城投资兴建了年产能5万吨的锂电池正极材料项目,计划今年内全面投产。“我们还计划在同一地区建设年产能6万吨的锂电池负极材料一体化项目。”集团子公司地中海负极总经理杨平州在接受本报记者采访时说。

近年来,全球电池需求持续增长,尤其是电动汽车和储能市场的快速发展推动正负极材料需求激增。作为活跃于全球正负极材料市场的主要企业,地中海负极在摩洛哥的布局,将助力当地相关行业产业链发展,打造区域新能源技术中心。

“很快,这里将成为高效运转的新材料基地,填补摩洛哥电池生产领域高科技术材料技术空白。”地中海负极法律顾问布赛娜在接受本报记者采访时说。

这里还将是一个绿色、智能的高水平生产基地。布赛娜介绍,公司充分结合摩洛哥丰富的太阳能资源,在厂区建设了光伏发电系统,将为工厂正常运行提供清洁能源。“公司与当地政府保持紧密沟通,签订了绿电采购协议,确保工厂运营中90%以上的用电是绿色能源。”布赛娜说。



在森麒麟轮胎(摩洛哥)有限公司位于丹吉尔科技城的车间内,中摩两国技术人员正在巡检设备。

本报记者 黄培昭摄

## “为摩洛哥带来了前所未有的发展机遇”

“以前,丹吉尔科技城只是摩洛哥人心中的梦想。”摩洛哥《如是》杂志日前发表题为“从梦想到现实:丹吉尔科技城的真实故事”的文章说,如今,先进的设施、明亮的厂房、源源不断的投资……中国企业的入驻,为这里增添了无限活力。

今年2月中旬,摩洛哥投资、融合和公共政策评估大臣级代表卡里姆·齐达内参观了森麒麟轮胎(摩洛哥)有限公司工厂和地中海负极。“中国高新科技企业的到来,不仅有力促进了当地经济的快速发展,也为摩洛哥的制造业带来了先进的技术和管理经验,成为摩洛哥工业化进程的标志性项目。”齐达内称赞道。

自2023年2月正式投入招商运营以

来,丹吉尔科技城累计签约入驻企业近30家,入园企业预计总投资额约30亿美元。“项目总体规划占地面积2167公顷,分为工业加速区和城市配套区两大板块,全部建成后将成为一座可提供10万个就业岗位、容纳30万人居住生活的集工业、商业、居住、公共服务和娱乐休闲于一体的综合现代化产业新城。”中国路桥工程有限责任公司摩洛哥办事处副总经理兼丹吉尔科技城建设公司董事、副总经理石晓波说。

“丹吉尔科技城推动了摩洛哥在高科技术电池和高端轮胎制造等领域的发展,为摩洛哥带来了前所未有的发展机遇。”摩洛哥前经济与财政大臣法塔拉·瓦拉卢在接受本报记者采访时说,“中国企业的入驻,将进一步完善摩洛哥的产业链,为当地创造更多高技能就业岗位,促进经济多元化增长,助力摩洛哥迈向更加繁荣的未来。”

(本报摩洛哥丹吉尔电)

# “中国经济高质量发展扎实前行”

——访埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴大学政策研究员德米西

本报记者 沈晓东



“不断加强和创新宏观调控,大力推动创新驱动发展,积极促进产业结构优化升级,正推动着中国经济稳步向前发展。”埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴大学政策研究员巴卢·德米西近日在接受本报记者采访时表示,“通过推动科技创新,加快绿

色转型等,中国经济高质量发展扎实前行。”

去年10月,德米西访问了中国,中国经济稳健增长、高水平开放不断扩大给他留下了深刻印象。“我看到越来越多跨国企业在中国开展业务,也看到大量国际游客,这反映了中国经济的活力和中国的开放包容。”德米西表示,中国立足于本国国情,走出一条属于自己的现代化道路并取得丰硕成果,为其他国家推进现代化提供有益借鉴。

当前,中国新质生产力稳步发展,科

技创新成果不断涌现。“通过科技创新,中国在高科技术制造、人工智能等领域取得一系列丰硕成果。”德米西说,中国一些大型科技公司在自动驾驶、语音交互和智能自动化等领域技术领先,显著提升了生产和服务的效率,同时也在深刻改变交通运输、电子商务、医疗保健、金融科技等行业的发展格局。这些技术不仅对中国发展产生积极影响,也将为其他国家发展提供助力。

德米西注意到,中国正推动传统产业转型升级,高端化、智能化和绿色化发展

步伐不断加快,产业创新能力持续提升。德米西认为,中国在光伏产品、锂电池和新能源汽车生产方面处于全球领先地位。中国绿色技术出口增长显著,不仅推动了本国经济发展,还促进了绿色金融、可持续基础设施和可再生能源领域的国际合作。“通过不断加大对可再生能源、智能制造和绿色技术的投资,中国正在为全球环境友好型工业发展树立标杆。”

近年来,埃塞俄比亚与中国双边贸易稳步增长。德米西说:“在可再生能源、可持续发展、绿色金融等方面,埃塞俄比亚与中国有着广阔合作空间。中国通过知识共享、技术转让等方式,帮助埃塞俄比亚增强自身在绿色技术和创新方面的能力。”德米西表示,这不仅有助于埃塞俄比亚促进经济增长、创造就业机会和吸引投资,也将推动双方共同实现可持续发展目标。

## ④国际论坛

三大全球倡议的提出,反映了把握百年变局、应对全球挑战的必然要求,提供了破解世界难题、共创美好未来的时代答案,体现了坚持“两个结合”、推动守正创新的历史主动

2021年以来,习近平主席先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为应对层出不穷的全球挑战贡献中国智慧、中国力量,为变乱交织的世界注入宝贵的稳定性和正能量,具有积极深远的时代意义。

三大全球倡议的提出,反映了把握百年变局、应对全球挑战的必然要求。倡议提出的国际背景是,新冠疫情、保护主义拉大发展鸿沟,联合国2030年可持续发展议程落实严重滞后;个别国家以损害别国安全为代价谋求自身绝对安全,引发重大地缘危机;个别国家鼓噪所谓“民主与威权”对立,加剧文明冲突的担忧。与此同时,“全球南方”群体性崛起不可阻挡,和平发展、合作共赢的时代潮流不可阻挡,各国人民要和平、谋发展、求稳定的愿望不可阻挡。

三大全球倡议的提出,提供了破解世界难题、共创美好未来的时代答案。中方呼吁各国一道,坚持发展优先,坚持以人民为中心,坚持普惠包容,坚持创新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持行动导向,共同推进全球发展事业;呼吁各国一道,践行共同、综合、合作、可持续的安全观,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路;呼吁各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬全人类共同价值,建设美美与共的世界文明百花园。

三大全球倡议的提出,体现了坚持“两个结合”、推动守正创新的历史主动。倡议传承中华优秀传统文化天下为公、协和万邦的理想追求,弘扬新中国外交和平共处、求同存异的崇高理念,秉持中国共产党人胸怀天下国际主义精神,坚守中国作为世界上最大发展中国家的责任担当,牢牢把握人类社会发展进步的历史潮流,深刻回答“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问,为完善全球治理提供公共产品,为解决世界难题挑战指明正确方向。

三大全球倡议提出以来,已经得到100多个国家和地区国际组织的积极响应和支持。从中国主张到国际共识,从合作理念到共同行动,中国同国际社会一道,谱写了构建人类命运共同体新的精彩篇章。

践行全球发展倡议,为推动共同发展注入动能。机制建设上,召开了全球发展高层对话会,80多个国家加入“全球发展倡议之友小组”,50多份同中方签署合作文件,联合国成立倡议推进工作组。资源动员上,投入并动员各类发展资金近200亿美元,搭建起30多个合作平台,成立全球发展促进中心。项目落实上,倡议框架下已开展1100多个项目,全球发展项目库已实施600多个项目,已为发展中国家培训6万多名各类人才,中国给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。

践行全球安全倡议,为维护和平稳定汇聚力量。中国积极引领全球安全治理,发布《全球安全倡议概念文件》,明确了20个重点合作方向,并提出《全球人工智能治理倡议》。中国积极推动热点问题政治解决,在乌克兰危机、巴以冲突、阿富汗问题上积极劝和促谈,促成沙特和伊朗复交、巴勒斯坦各派别和解,成功斡旋缅甸冲突相关方多轮和谈,提出“非洲之角和平发展构想”。中国积极开展安全领域交流对话,建好用好北京香山论坛、中非和平安全论坛、中东安全论坛等平台。

践行全球文明倡议,为文明交流互鉴指引方向。2024年6月,联合国确定每年6月10日为文明对话国际日。2024年11月,习近平主席向首届世界古典学大会致贺信。中国还发起和参与文明古国论坛、亚洲文明对话大会等系列机制,为加强文明对话注入新动力、搭建新平台;举办首届亚洲文化遗产保护联盟大会,与多国合办文物进出境展览,推动文明传承和创新;同东盟、希腊等举办数十个大型文化和旅游年(节),中外人文交流合作迈向新高度。

2014年,习近平总书记在中央外事工作会议上首次提出,“中国必须有自己特色的大国外交”,由此开辟了一条中国特色大国外交的新路。沿着这条道路,中国坚持以和平发展超越国强必霸、以合作共赢超越赢者通吃、以文明互鉴超越文明冲突,坚持为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同,在动荡不定的世界上高高举起构建人类命运共同体的光辉旗帜。

在习近平主席亲自擘画下,在习近平外交思想科学指导下,新时代中国外交保持大政方针连续性,与时俱进推进理论和实践创新。在2023年12月召开的中央外事工作会议上,习近平总书记指出,对外工作要“围绕推动构建人类命运共同体这条主线”,系统阐明了构建人类命运共同体的科学体系,其中包括“以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为战略引领”。这一系列重要外交政策理念,已经成为全面推进中国特色大国外交的重要遵循。

面对充满挑战的国际形势,中方将以习近平外交思想为指引,坚守人间正道、把握时代潮流,同各方携手落实好三大全球倡议、共同构建人类命运共同体,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

(作者为国际问题观察员)

## 中共代表团访问冰岛

新华社雷克雅未克3月16日电 3月14日至16日,中共中央委员、全国妇联副主席黄晓薇率中共代表团访问冰岛,会见议长斯文比·阿尔纳多蒂尔、外交部长贡纳尔·斯多蒂尔、前总理雅各布·斯多蒂尔等并同议会外委会座谈交流,结合中国式现代化迈出新步伐特别是妇女儿童事业发展巨大成就,深入宣介习近平新时代中国特色社会主义思想和全国两会精神,就深化两国关系,加强妇女合作等交换意见。

冰方表示,愿同中方加强交流互鉴,深化妇女等领域合作,推动两国关系更好发展。

## 中共代表团访问巴拿马

新华社巴拿马城3月16日电 (记者许政)3月14日至15日,中共中央对外联络部副部长马辉率中共代表团访问巴拿马,会见巴主要政党领导人、同智库学者等座谈。马辉表示,中方愿同巴政党、智库加强交流,增进相互了解和信任,巩固中巴友好关系民意基础。巴方表示,愿深化双方友好交往,凝聚合作共识,推动巴中友好事业持续发展。

# 三大全球倡议的时代意义和实践伟力

郑 韶